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Dr. Németh Áron: 

Az Ószövetség prófétai könyveinek antropológiái 

 

1. Kiutazás 

A 2022/2023-as pályázati körben a TKA Kuratóriumának döntése alapján a pályázatom először 

tartalékos státuszba került, a támogatási keret maradványa azonban később lehetővé tette, hogy 

a tervezett kutatás egy kis mértékben módosított munkaterv mentén, a University of Edinburgh 

– School of Divinity intézményében megvalósuljon. 

2023. május 18-án érkeztem meg Edinburgh-ba, ahol a Church of Scotland munkatársa, 

rev. Ian Alexander fogadott. Az edinburghi lakhatásomhoz a Church of Scotland bocsátott 

rendelkezésemre egy felszerelt ingatlant. 

Kiutazásomat követő napokban felvettem a kapcsolatot dr. Joshua Ralstonnal, aki az 

egyetem külkapcsolatokért felelős megbízottjaként intézkedett arról, hogy mint visiting fellow 

kiállítsák részemre az egyetem épületeibe és könyvtárába bejutást biztosító arcképes egyetemi 

kártyát. 

 

 

2. Mobilitás célja és a munkaterv megvalósulása 

Anyaintézményem, a Debreceni Református Hittudományi Egyetem a 2022/2023-as tanévben 

alkotói szabadságot engedélyezett, hogy az Ószövetség antropológiájának tárgykörében 

kutatásokat végezhessek. Kitűzött célom volt, hogy a kutatás egy része habilitációs 

értekezésként öltsön formát a tanév végére, mely cél eléréséhez nagyban hozzásegített az 

Edinburghi Egyetem teológiai szakkönyvtárában, a New College Library-ben végzett 

anyaggyűjtés, valamint a School of Divinity vezető ószövetséges oktatójával dr. Anja Kleinnal 

való szakmai konzultáció. Az Einburgh-ban töltött három hónap alatt sikerült jelentősen 

bővíteni a készülő értekezés szakirodalmi bázisát, véglegesíteni a dolgozat koncepcióját, 

valamint lezárni a 245 oldalas kéziratot, amelyet „Antropológiák a Kispróféták könyvében” 

címmel habilitációs dolgozatként szeretnék benyújtani a közeljövőben. 

 

A benyújtott munkatervnek megfelelően, a pályázati időszak első részében (május/június) 

Proto-Ézsaiás (Ézs 1–39) antropológiájához gyűjtöttem anyagot, terjedelmi okokból azonban 

ennek kidolgozott változata nem lett része a habilitációs értekezésnek. A kutatás anyaga alapján 

készült német nyelvű előadás (Bilder der Vergänglichkeit des Menschen im Jesajabuch) a 

Hungaro-South African Study Group konferenciáján (Transience, Transcendence and 

Timelessness in Early Jewish Literature) kerül majd bemutatásra 2023. október 10-én. 

Június és július hónapokban jelentős mennyiségű angol nyelvű szakirodalmat sikerült 

felkutatni Hóseás, Ámósz és Mikeás könyvéhez, melyek feldolgozása is megtörtént az 



2 

 

ösztöndíjas időszakban, letisztázott formában pedig beépültek a dolgozat kéziratába. Hóseás 

könyvéről végül 27 oldal, Ámószról 17 oldal, Mikeás próféta könyvéről pedig 19 oldal született. 

A könyvtár fizikai és digitális állományából a korábban már közel teljesen kidolgozott 

fejezetekhez (Jóel; Abdiás; Jónás; Náhum; Habakuk; Zofóniás; Haggeus; Zakariás; Malakiás) 

is sikerült kiegészítő szakirodalmat találni, és a dolgozat fő- és alfejezeteit véglegesíteni. A 

pályázati időszakban kialakított és véglegesített koncepció alapján lehetővé vált, hogy 

elkészüljön az értekezés bevezetője, amely összefoglalja a teljes kutatás módszertanát, 

kutatástörténeti előzményeit és célkitűzéseit (15 oldal), valamint megszületett a dolgozat záró 

fejezete is, amely a Kispróféták könyvének antropológiai súlypontjait és antropológiatörténeti 

tendenciáit tekinti át (25 oldal). 

Augusztus hónapban elkészült a dolgozat függeléke, amely táblázatos formában segít 

áttekinteni antropológiai fogalmak előfordulását a Kispróféták könyvében, illetve végleges 

formát öltött a dolgozat irodalomjegyzéke is. 

A munkatervben tervezett és ütemezett feladatokon túlmenően részt vehettem a Scottish 

Universities Biblical Studies Postgraduate Day Conference szakmai rendezvényén 2023. június 

5-én, illetve szakmai szempontból említést érdemel még, hogy 2023. június 28-án látogatást 

tehettem a londoni British Museumban, ahol megtekinthettem számos jelentős, az ószövetségi 

korhoz, illetve helyszínekhez kötődő, a bibliai antropológiai szempontjából is releváns 

régészeti leletet. 

 

 

3. Szakmai fejlődés és a kutatás hasznosulása 

A habilitációs dolgozat elkészültén túl szakmai téren előrelépést hozott az ösztöndíj a 

kapcsolatrendszerem kiterjesztésében és az angol szaknyelvi ismeretek fejlesztésében is. 

A kutatás eredményei közvetlenül hasznosíthatóak az egyetemi oktatásban. Terveim 

szerint a 2023/2024-es tanév tavaszi félévében az Ószövetségi írásmagyarázat kurzus anyaga 

Jónás könyve lesz, amellyel behatóan foglalkoztam az ösztöndíjas időszakban is.  

A kutatás eredményei tananyagfejlesztési céllal beépülnek majd az „Ószövetségi 

antropológia” és a „Bibliai antropológia” kurzusokba is, amelyek korábban is szerepeltek már 

a tantárgykínálatomban. A habilitációs dolgozat reménybeli nyomtatott változatát mint 

tankönyv szeretném hasznosítani különböző biblikus kurzusokon. Az értekezés megvédését 

követően tervezek tárgyalást kezdeményezni a könyvkiadásról. A monográfia tervezett 

koncepciója alkalmassá teszi a munkát, hogy más teológus- és lelkészképző intézmények 

hallgatói, valamint gyakorló szakemberek is hasznosítsák a hittudományok, ókortudomány, a 

(sémi) klasszika-filológia, filozófia és a kulturális antropológia területéről.  

Ismereteim szerint a Kispróféták könyvének antropológiájáról még nem készült 

összefoglaló munka, így a kutatás részeredményeiről idegen nyelvű előadások és publikációk 

formájában is szeretnék beszámolni. A Magyar Állami Eötvös ösztöndíj által lehetővé tett 

külföldi könyvtári kutatás nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a kurrens idegen nyelvű 

szakirodalom beépítésével értekezésem eredményei nemzetközi összehasonlításban is 

relevánsnak bizonyuljanak. 

Skóciai kutatásomra is építve, hazautazásomat követően a MRE Doktorok Kollégiuma 

Ószövetségi Szekciójában (2023.08.24-én) „Az ítélet patológiája a Kispróféták könyvében” 

címmel tartottam szakelőadást. 
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Az „Antropológiák a Kispróféták könyvében” c. értekezés tartalomjegyzéke: 
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